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Scene furtunoase în Can italiană
— Fosti^ministru de externe italian, Zapelli declară că războiul nu 

poate fi purtat mai departe, —

Roma, 6 Dec. — Ședința dela 4 Dec a Ca- 
meiei italiene s’a început cu declarația de
putatului Meda ,caie a arătat necesitate^ de a 
se face totul pentiu obținerea biruinței și pen
ii u scurtarea războiului.

Fostul minishu de finanțe Luzatn, a cerut gu
vernului ca fără (Optimism să ia toate mă
surile extraordinare economice și financiare, pen- 
tiu a întâmpina marile primejdii- Urzitorii răz
boiul uiț (ac j Luzatti crede Germania și’Austro- 
Ungaiiâ) sînt bine înarmați din punctul de ve
dere economic și 'militar, și nu s’au sfiit să 
distingă Belgia și să omoare aproape Serbia. 
Oratorul urează reînvierea martirilor belgieni și 
sîtbi. Diplomația Entratei a spus Luzati a a- 
răfat în Balcan puțină energie și prevedere.

Alăturai sa . Londrei de a
nu încheia o pace sepIrrT;!^ destula
garanții, că pentru jertfele sale Falia va cu- 
lege și roadele corespunzătoare și dacă va fi 
piuă pe acelaș picior cu ceilalți aiați în ce pri
vește iaporturile diplomatice, militare si fiijan- 
ciare.

A luai acoi- cuvîntm prim ministrul na ian Sa- 
lamha, care a spus că nu este în'interesul țării 
de a face noui comunicări cu privire la po
litica externă ș: situația războiului. Guvernul 
itanan își dă perfect seamă de gfavitaica situa
ției și de străduințele ce trebuiesc depusș pen

România a respins cererea rușilor de a-și trece oștiie 
■ _ prin tară

6 Dec. — Ziarul Kdlniscfce Zeiiuiig pu- cat celui rus, că România nu poate să permită 
b’&ă uimățoarea telegramă primită delm co- armatelor rusești ca să treacă prin teritoriul ei.
lespondentul său din Sofia:

In 28 Noiembrie guvernul român a comuni-

TiWatiye româno-bulgare
București, 6 Dec.-4 »LTndepeRtfance Rou- mânia piin Adrianopol cele câteva mii de va- 

maine« afirmă că guvernul român și cel bulgar goane din Salonic, încărcate cu marfă pentiu 
studiază acum posibilitatea db" a aduce in Ro- România.

Fresa italiană nu mai crede în intervenție României
Fiankfurt, 6 Dec. — »Fiaiikfmter Zeitrwg« a-lfiupelor române dela granița ausiro-ungată, — 

flă din Lugano: Știrile despre apropierea’Romă- j dă acum o corespondenta din Atena al ziarului 
niei de puterile centrale devin tocmai dese. Du-1 »Stampa« impresia cercurilor politice de acolo- 
pă ce un corespondent din București al ziaru- î după care Ropiânia dacă ar renunța la neutrali- 
lui »Coiriere della Sera« a. anunțat retragerea ș tatea ei ar porni contra Ententei. '

Intrarea bulgarilor în orașul muntenegrean Djakova
Dela cartierul de presă, 6 Dec. — Muntenegre

nii au fătiif eri zadarnice sforțări să se răz
bune printr’o ofensivă înverșunată pentru bă
taia primită la Plevlje și Sandșac. Coloanele 
muntenegrene au început o ofensivă in șease di
recțiuni în contra trupelor noastre- pe munții 
Kojen Pianina șl Csehotin, în speranță, că vor 
icuși să respingă trupele noastre îndărăt spre 
Plevlje. Planul lor a eșuat. După o luptă scurtă 
dai aprigă, muntenegrenii s’au retras in direc
ție spic sud și șudvcst. Tiupelc noastre au îna

tru repurtarea victoriei. De când populația de 
pe coasta Adriatică suferă atâta, știm acum cu 
toții că războiul în mare parte e purtat numai 
de aceia pentru a face în viitor cu neputință 
asemenea suferințe- Inferioritatea topografică a 
Italiei-în-Marea Adriatică poate fi refăcută nu
mai piintr'un război biruitor. Italia va lăsa ca 
și aite popoare să se arate în Mai ea Adriatică, 
dar ea tfebue să aibe hegemonia civilă în Ma
rea Adriatică.

Trecând apoi ia politica, internă, Salandra a 
vorbit de activitatea cenzurei, și 'n mijlocul vii
lor strigăte de. protestare aje socialiștilor — dîn- 
sul a spus că va sista cu desăvârșire acele ziare, 
dacă din interese iremărtmint?, înveninează su
fletul poporului îla’an și înfățișează jertfe'?. răz
boiului mai mari decât sini în realitate.

■ ' ’ a adus critici a-
spie cenzîîreivșjcmtOTiT'’^ ..

In mijlocul unor mari tumulturi, fostul minis
tru de externe Zapelli a declarat ca războiul nu 
trebue să mai fie continuat. Dar cum conti
nuitatea guvernului nit poate fi întreruptă •— 
el preferă să se abție dala votare.

Socialistul Tmati a spus că socialiștii vor 
vota contra guvernului, fiindcă acesta a voit 
războiul.

La votare, 405 au .votat, pentru și 48 contra 
or dinei de zi a guvernului.

Dacă totuși se va 
România va ii silită

încerca o asemenea trecere 
să se împotrivească.

intat, meieu și muntenegrenii au atacat din nou 
armata noastră în Celebie, la hotarul Bosniei, 
unde au fost bătuți muntenegrenii la 27 Nov.

Muntenegrenii au mai atacat trupele noastre 
lingă muntele Ljubnica dar au fost, respinși.

Bulgarii au intrat in orașul muntenegrean Dja
kova, unde au capturat un numeros material de 
tăzboiu. — Trupele germane au intrat în Mo- 
nastir, apoi au venit, și trupele bulgare, ceia-ce 
înseamnă, că tiupele germane înaintează șl ei 
în Macedonia înspre hotarul .Greciei.

DIN ROMÂNIA
Din parlamentul român

— Interpelarea dlui Delavrancea —
Foarte interesantă a fost ședința de Joi atîț 

în Camera română.
La Cameră deputatul Barbu Delaviancea din 

gruparea d-lui Filipescu și-a desvoltat următoa- , 
tea interpelare:

Interpelez pe d. prim-ministru și ministru de 
război și-l rog să-mi xăspunză:

1) Dacă crede că deținerea puterei creează nu
mai drepturi iar nu și datorii?

2) Dacă una din cele mai de teamă datorii nu 
este și grija de ordinea morală și socială?

3) Dacă ordinea morală și socială nu se spri- 
pfiă îfl 'bimă’-part« pe pactul uo^ujjț^amental ?

4) Dacă consideră pactul nostru fundamental 
ca pe un cod de prevederi copilărești despre care 
să nu-ți amintești decât în ziua când interesele 
tale sau cele de partid sunt în joc?

5) Dacă titlul II. din Constituțiuner — »Despre 
drepturile Românilor« •— nu face deosebirea fi
rească între români și între străini?

6) Daca »libertatea presei« și regimul creat 
în favoarea ei, nu sunt acordata numai româ
nilor în deosebire de toți ceilalți străini află
tori în țară cari nu se bucură decât de »pro- 
^cțiimea dată de legi personale și averilor în 
genere«?

7) Dacă străinii au mai multe drepturi de
cât drepturile civile private și naturale?

8) Dacă străinii au exercițiul drepturilor po
litice?

9) Dacă faptul stiăinilor de a întemeea or
gane de publicitate, în limbi stiăine sau in lim
ba lomânească, or de a cumpăra foi cari tur- 
buiă, vatăma și primejduesc ordinea internă și 
cea exleină. difăimând imnul nostru lenume, 
difoimând caracteielc mai slăbănoage, subțiind 
înciederza în noi și izbind în idealul nostru na
țional, este un fapt ușor care se poate îngădui?

10) Dacă crede sau nu că e destul de armat 
de legile existente în contra atestor atentate cari 
zilnic se lepctă la noi dc 1 an și jumătate-?

Dacă crede că ceeace Constituțiunea oprește 
direct, s’ar putea tolera, indirect și ocolit prin 
piepuși.

Dacă nu ciedc, d-sa, că nu astfel se guver
nează un popor vrednic de vieața? Că scăde
rea celor de sus nu prăbușește o societate? Că 
nepăsarea celor însărcinați cu privjghierea nu 
este mai «ea — în momentele </a^icc când se



ucid, se frământă și sedează popoarele lu- 
•te! — decât sguduirile izolate și trecătoare?

Acestea sunt întrebările pe caii le adresez dlui 
piim-nunistiu, și-l log să-mi răspunzi franc și 
categoiie, căci după răspunsuli'c pe cA-i mi le 
va da, voiu alege .de est- un ministru consti
tuțional și parlamentar, sau de e-te un uzur
pator al putcrci cc fapt, care ne-ar duce, vrîhd 
nevrând, la micșorarea și umilința României 
și a neamului întreg.

Interpe^ica aceasta o adresez d-lui prim-mi- 
nistiu și ministru de război și numai d-sale.

Rog pe d. pieședinte al Camerei sa binevoias- 
Că a o cumnica d-lui piim-ministru și a-mi 
fixa ziua când o voi desvolta in ședința pu- 
plică, — or, de se va socoti aitfei — ejrar în 
ședință secretă. 'Osozii a aplaudă).

D. Ferechiue: Se va coinuipca guvernului a- 
ceaRă interpelare

Admiterea ofertei germane pentru 
cumpărarea a 50 000 vagoane cereaJe 

românești 
f *

Din Bucuiești se anunță
La Camera de comerț, comiJunea centrală de 

expoit, s’a întrunit sub președinția d-!ui ministru 
AI. Constantinescu.

E. de remarcat, că la această ședință au a- 
sistat și leprezenianții sindicalelor agricole, dnii 
Seceleanu, D. Gieceanu și Cantacuzino-Pașeanu, 
caii la ultimele două ședințe, au lipsit, întru cit 
nu se precizase răspunsul asupra cererilor agri-' 
cititorilor; de a,, se spori numărul reprezentan
ților agricultorilor în sinul comisiunei.

Intiând în ordinea de zi a discuțiunilor, d. mi
nistiu a răspuns, că 's’a admis cererea agricul- 
toiilor de a se mări numărul reprezentanțilon a-

MERSUL RĂZBOIULUI
Cucerirea Monastirului și teama trupelor Entente! de a fi 
k Z aruncate în mire
— Succese pe frontul sîtb și muntenegrean. — Ofensiva italiană la Isvi^o 
în scădere. — Politica și războiul în Anglia și Franța. — Ententa nu poate 
conta pe sprijinul Greciei. — Turcia începe răfuiala generală la Dardanele, 

și Mesopotamia. —

Efectele marilor evenimente din Balcani pare 
să fi paralizat ori-ce acțiune pe frontul rusesc 
și francez. Comandamentul armatelor țarului 
continuă acum ofensiva numai pe hârtie, în co
municatele lui oficioase tendențioase și min
cinoase, iar în Franța se procedează acum la 
reorganizarea comandamentului superior al ar
matei franceze.

In vremea aceasta, în Macedonia, unde En
tenta anunță prin presa ei — că va da o luptă 
mare contra puterilor centrale, în Macedonia 
•- Ententa a sufeiit omouă mare înfrângere, prin 
intrarea trupelor bulgare la Monastir- Diviziile 
anglo-franceze cari au fost'trimise din Salonic 
in Macedonia dibească pentru a ’veni în ajuto
rul armatei principale sîrbești -- nu s’a arătat 
in stare nici măcar să scape din greaua situa
ție mică armată a colonelului șîrb Vasics care 
cu disperare voia să apere Monastiruh Singur 
n trebuit să lupte acest colonel cu cele câteva 
batalioane ale lui, iar presupuse e 150000 dc 
baionete anglo-franceze aflătoare în Macedo
nia, stăteau departe pe malul de răsărit al Cer- 
nei, neștimd e'e singure oumm să scape de 
încurcătură-

Până chiar și o telegrama a U4,oyJm englez 

giicuitorilor în comisiunea centrală. Urmează 
să se modifice regulamentul în vederea aceasta 
și apoi să se efectueze alegerile celor, cari vor 
intra în comisiune.

Cu aceasta agricultorii vor li impăcați și va 
da fată îndoială tot sprijinul, ca această insti
tuție sa lucreze mai departe, aducând servicii 
reale atât intereselor statului, cât și producăto
rilor.

Luându-șe în discuțiune oierla de cumpărarea 
a 50 mii vagoane de cereale de către reprezen
tanții unei case de comerț germano-austro-unga- 
tă, comisiunea de -comun acord a admis oferta.

Se vor vinde astfel prin comisiune 50 mii va
goane cereale, repartizate astfel: 20.000 vag. 
grîu, 10.000 de porumb, 7500 orzi 5 mii de ovăz, 
2500 de mazăre și 5000 de fasole.

Contractul s’a încheiat pe baza următoarelor 
picturi pentru grîu 3200 lei vagonul- Pentru po
rumbul cincantin 3000 lei de vagon, porumbul 
comun cu 2800 lei, orzul cu 2700 lei, ovăzul 
cu 2600 lei, mazărea cu 4000 lei și fasolea cu 
5000 lei. vagonul.

Pentru transportul acestor cereale, cumpără
torii și-au luat angajamentul să aducă in țară 
30 mii vagoane străine; iar restul de 20 mii va
goane cereale vor fi transportate cu șlepurile. 
Dacă șlepurile străine vor putea merge în josul 
Dunărei, atunci cumpărătorii le vor aduce în 
porturile românești dacă nu, atunci cerealele vor 
fi transportate în șlepuri românești până ia Tur- 
nu-Severin, unde se vor transborda în șlepuri 
străine.

Asupra acestei vânzări, totul este rîrtduit pâ- 
mă acum. Urmează acum, să se fixeze debnitiv 
și modalitatea plății. Delegații cumpărătorilor 
se vor întruni la Banca Națională, unde vor sta
bili felul plății cu d. 1. Bibicescu, vice-guverna- 
toîul Băncii Naționale care va preciza moneda 
cu cate se va face plata.

Reuter, anunță din Atena, că ’n Macedonia for
țele bulgare au o poziție în forma unei foai- 
fece cu cari string trupele anglo-franceze.

Dacă din Londra se răspândește o . astfel de 
telegramă, nu înseamnă aceasta ,ră statele En- 

tentei vor să deprinde încetul eh încetul opinia 
publică europeană cu retragerea trupelor angk- 
glo-f'ranceze din Macedonia, iarăși spre Salo
nic și îmbarcarea lor. Aviatori germani cari 
au zburat deasupra Salonicului, au observat că 
trupele Ententei se întăresc puternic la Salonic, 
de sigur ca după învățămintele delà Gallipoli, să 
fie pregătite pentru eventualitatea unui atac a- 
colo și a nu se lăsa aruncate in mare.

In vreme ce armatele generalului Kövess au 
pătruns în mai multe locuri pe teritoriul mun
tenegrean, — trupele germane și bulgare continuă 
ofensiva lor viguroasă la granița albaneză.— 
Căci s’a dovedit că cea mai mare parte a 
armatei sîrbești existentă încă s’a retras pe te
ritoriul albanez iat nu pe cel muntenegrean, lu- 
înd drumul Prizren-Scutari. *

50 zile au fost necesare penfru zdrobirea Ser
biei, — oare pe câte zile mai poate conta re
gele Nichjta pe exbtînța regatului său mumen’- 
giean?.

Este dai fapt evident, că acțiunea Ententei în 
Balcani s’a ifîișit cu o rușinoasă înfrîngere.

Faptul că comunicatul german anunța că și 
trupe germane au intrat în Monastir, vâdeșt» 
că ’n Macedonia luptă acum bulgarii alături 
de geimani. pentru lalungarea trupelor Enten
tei din Macedonia și poate chiar din Salonic.

Iată amănuntele celor mai noui lupte de pe 
fiontul sîrbo-muntenegrean date de comunica
tele austro-ungare, germane și bulgare dela 3, 
4 și 5 Decembrie:

( 3 Decembrie). — La apus și la sud de No- 
vibazar, detașamente austro-ungare la cari 
s’au asociat numeroși mohamedam' înarmați 
au prins alaltăeri și eti în total 5500 pri
zonieri. In luptele idela regiunele de gra
niță între Mitrovrța și Ipek la atacul nostru 
s’au asociat și ainăuții.

Hofer, mareșal locot.

In munții la sud-vest de Mitiovița se des
fășură cu succes lupte cu detașamente duș
mane. S’a prins la aceste lupte 1200 sirbi.

Șeful Statului major.

(4 Decembrie.) — Trupele noastre au luat 
eri dimineață cu asalt înălțimele la sud de 
Plevlje. Și la Ttesnjevica, la sud-vest de Sje- 
nița, au fost bătuți muntenegrenii. La apus 
de Novibazar moslimii înarmați a r elunget ban
de de jefuitori muntenegreni. Prizonieri am 
făcut eri în total 2000 sirbi la Ndvlbazar și 
Mitrovifa.

Hofer, mareșal.-Iocot.

Luptele contra detașamente sîrbești Răpite 
continuă în munți.

Eri am prins peste 2000 sîibi:
Șeful Statului major.

(5 Decembrie.) — La Celebre s’a încins iar 
o bătălie mai mare. Muntenegrenii au fost 
atacați de o grupă a noastră venită din Foca 
și respinși la graniță. La sud de Plevlje'trupele 
noastre au respins aprige contra atacuri mun- 
tenegrene. In materialul de război capturat 
la Plevlje am af'at un milion de patroane de 
infanterie și sute de capsule de muniiium'de 
artilerie- La sud de Novibazar am prins eri 
iară 600 prizonieri.

Hofer, mareșal lcco\-

In lupte victorioase Ia Plevlje și in munți 
la nord-est de Ipek am făcut câteva sute de 
prizonieri. Trupe bulgare au angajat o luptă 
la sud-vest de Prizjen cu dușmanul în re
tragere, l’au bătut și i-au luat peste 100 tu
nuri, mari cantități de material de război și 
200 automobile- In munții lamak (la sud-e&t 
de Debra) și în drumul Krcova-Ohrida au fost 
resfrinse atiergarde sîrbeșb. La Monastir au 
intrat detașamente germane și bulgare și Sa
lutate cu bucurie de autorități și populație

Șeful Statului major.

Raportul bulgar anunță:
După înfrângerea sârbilor la 29 Noiembrie* 

la Prizren, fripturile armatei sârbești s’au re
trag spre Djakova și de a lungul Beli-Drinei,. 
spre Dibra și Sculați. Trupele noastre conti
nuă fugărirea sârbilor In ambele direcțiuni. 
La 3 Decembrie coloana noastră care urmă
rea pe sârbi de a lungul Beli-Drinei a anga
jat o luptă într’o poziție de pe malul sting 
al rtului Ljuma, a atacat energic pe dușman 
-r i’a lisipit, silindu-1 șa se retiaga, retragere



caie a degenerat întî’o fugă plină de panică. 
Aci sârbii au lăsat în mâinele noastre 1QD 
tunuii de câmp, 200 automobile, o cantitate 
colosală de material de război, 150 care ,de 
provizii, și atâtea cantități de monturi și o- 
triecte de înarmare, încât drumul de a lurțgul 
Beli Drinei spre Kula Ljuma e plin de acdsia 
Cantități de materia! de război.

. i In direcția spre Djakova, trupele sîrbo- 
muntenegrene la apariția trupelor noastre s’au 
retras, evacuând Djakova, lăsârid acolo 6 tu- 
nwi. Cavaleria noastră urmărește pe dușman 
spre Djakova.

După mărturisirile prizonierilor, regele Pe
tru al Serbiei a trebuit să fie transportat pe o 
targa, fiindcă drumul de a lungul rîu'ui Drina 
la vest de Kula Ljuma e impracticabil chiar 
pentru cai. ♦
De pe frontul rusesc numai comunicatele ger

mane anunță, că la armata generalului Linsin- 
gen, trupele germane printr'un atac cu surprin
dere au bătut un detașament rusesc la Podzere- 
vîcze, pe Știr, la nord de linia ferată Kővel-* 
Sarai, prinzând 66 oameni. La un atac rusesc 
lavei, la sud-vest de Pinsk, care a fost cu pu
tință numai pentru acei cari cunosc terenete 
regiunei mlăștinoase și păduroase, un coman
dant de divizie german a fost prins de tuși. 
Alți ofițeri germani nu lipsesc. Nu-i adevărat 
că trupele germane și austro-ungare au trebuit 
să se retragă la Kozlinec și Czartoriszk - cum 
afirmă comunicatul rus dela 29 Noiembrie.

Ziarele din Petersburg anunță că comanda
mentul rusesc a fost informat că frontul ger
man și austro-ungare au fost întărite de nume
roase trupe noui. 

LUPTELE PIN APUS
— Perderile suferite de englezi până 
la 9 Noiembre. —i- Ce i pe frontul fran- 
co-belgian. — Vapoare engleze scu- 
furtdate. — Un nou guvern englez ? — 
Comunicatul german dela 3 Decembrie anunță 

că două monitoare engleze au bombardat fără 
efect coasta belgiană dela Westende. La sud 
de Lombartzide la Nieuport, a fost surprinsă 
o gardă franceză. La vest de Roye un bipian 
francez s’a dat jos în urma focului artileriei 
germane. 2 ofițeri francezi au fost prinși. In 
ziua următoare, căzând o ploaie torențială pe 
tot frontul francez — ori-ce luptă a fost sistată-

— Un raport oficios englez anunță că până 
la 9 Nov. pe frontul francez englezii au pei- 
dut: mor ți: 4620 ofițeri și 69.272 soldați. Ră
niți: 9754 ofițeri și 240.283 soldați. Dispăruți: 
1582 ofițeri și 54.446 soldați La Marea Medite- 
îună: morți 1504 ofițeri, 21.571 soldați. Ră
niți 2860 ofițeri și 70.148 soldați. Dispăruți 350 
ofițeri, 10.211 soldați. Pe celelalte câmpuri de 
război: morți 227 ofițeri, 2052 soldați, răniți 
337 ofițeri, 5587 soldați. Dispăruți 76 ofițeri, 
3223 soldați. Perderile flotei: morți 589 ofițeri 
și 9929 soldați, răniți 161 ofițeri, 1120 soldați, 
Dispăruți 52 ofițeri. 310 soldați. Perderile to
tale: 510.230 oameni.

— Submarinele germano au mai scufundat în 
cursul săptămânei trecute următoarele vapoare 
engleze; Colenso de 3861 tone, Madnute 1863 
tone, Orange Prince de 3583 tone, Longton Hale 
de 4437 tone.

— O știre din Paris anunță că e apropiată de 
mKla prim ministrului englez Asqi'ith, care va 
avea de succesor pe Garson care vine cu pr 
gramul întrOducerei serviciului militar obliga 
tot în Anglia- ......

RĂZBOIUL CU ITALIA
— A slăbit iară ofensiva italiană la I- 
sonzo. — Din parlamentul italian. — 
Italia, cure Albania pentru intervenția 

mu ei în Balcan. —
Avîntul italiemlor în teribie lor ofensiva de 

la Isonzo iar a scăzut. Văd că avîntul acesta 
nu prea aduce rezultate pipăibile. La Gorița si
tuația e favorabilă pentru trupele jioastre-

De pe frontul italian, comunicatele lui Ho- 
fer de’a 3, 4 și 5 Decembrie vestesc următoarele 
noui lupte:

(3 Decembrie.) — După atacurile cu totul e- 
șuate a'e italienilor în zi'ele din urmă la ca
pul de pod Tolmino și asupra fortificațiilor 
noartie la nord — s’a produs cri liniște ia 
a- c l ftcmt. La Oslavica a fost respins un npu 
atac italian. Tot așa au eșuat atacurile ita
liene ia monte San Michele- La Sari Martinb, 
a fort nimicit un detașament italian cati s’au 
apropiat sub protediunea sacilor lor de ni- 
;ip. Orașul Gorz a dat sub un foc viu al ita- 
jienilor, pricinuind noui (paglube însemnate 
în interiorul orașului.

{4 Decembrie.) — Acțiunea de atac a ita
lienilor contra capului de pod Gortz și par
tea de nord al platoului Doberdo continuă. A- 
tacuri mai slabe și încercări de înaintare la 
Osiavija și Podgora au fbst respinse. Bom
bardarea orașului Gorz urmează în contra 
muntelui San Michele și San Mar tino au ata- 
cjt puternice forțe italiene. Și aici trupele 
noartie au respins toate atacurile.

(5 Decembrie). — Eri italienii s’au mărginit 
pe frontul Issonzo numai la un foc de ar
tilerie de o intensitate variată- Numai la Os- 
lovija au încercat eri ziua și noaptea atacuri 
izolate, cari au fost respinse toate- Pe fron
tul tirolez artileria dușmană a desfășurat o 
activitate mai vie contra regiunei întărite de 
la Lardaro.

Hofer, mareșal locot.

— Știri noui sosite din Roma, anunță că de
monstrațiile deputaților socialiști a fost ioarte 
violentă în Camera italiană, în ședința de des
chidere. De peste 20 de ori au întrerupt pe So- 
nino în discursul său. 15 deputați s’au anunțat 
la cuvînt ca să comenteze declarațiile minis
trului de externe.
- Se afirmă că Lordul Kitșener când a toșt 

la Salonic, a declarat că Itaia pune grele condi- 
țiuni ca să ia parte la acțiunea Ententei din Bal
cani. Ea cere să-î se cedeze toată Albania.

Din oscilările politicei grecești
Presa franceză e iarăși pesimistă în ce pri

vește ținuta Greciei. Cercurile diplomatice din 
Paris — după cele mai noui telegrame primite 
din Atena — consideră situația din Grecia față 
de Ententa ca foarte gravă- Statul major al ar
matei grecești, e învinuit de Ententa că pre
lungește în mod artificial tratativele cu repre
zentanții anglo-francezi.

Presa pariziană anunță că guvernul grec a 
y-iezcntnt replieze ntanților Ententei 'un referat 
militar In care se aiata că Salonicul nu mai 
are nici o va'oaic pentru trupele Ententei, o- 
;ată ce armata îtl>ă e învinsă. Guvernul din 
Atena sfătuiește de aceia pe comandanții iru- 
pe'or ang! ?-fian"c?e Să pă'Whîeă Salonicu'.

Un ziai din Rotterdam lujunță dm Soit», ea 

atitudinea Gieciei față de violarea neutralității 
ei se va preciza curând, îndată ce- puterile cen
trale vor fi terminate cil acele măsuri cu cari 
plănuiesc să Sprijine puternic Gteeiâ fii caz 
de nevoie. Grecia va cere- atunci îndepărtarea 
trupelor Ententei de pe teritoriul grec.

Ziarul englez »Daily Te'egr aph« află din Salo
nic, că^prtm ministrul grec Sculidis face totul 
pentru a înlătura un conflict cu. Ententa. Dar 
politica iui de neutralitate folosește numai' pu- 
teii'pr cent:ale, pe când En<r a primește din pa> 
tea Grecie: numai 'promiiiuhî, cari n-r a» ea 
nici o valoare.

TIJDI și DUDUII Ö
— Se apropie momentul răfuielii defi
nitive a Turciei cu trupele anglo-fran-

ceze. —
Din Constajjâiwpol vine această știre impor- 

tantă : răcpândȚâ în toate straUnite po-
pHTHuei, că restabilirea" legăturei directe între 
Conrtantinopol șî puterile centrate a' servit în 
prima linie, pentru a întări arliferia dela Dai- 
danele cu noul baterii cu motoare, cari au și sosit 
la fața locului — a mărit și mai nju t încrederea / 
în puterea de rezistență a forțelor turciși la 
Dat danele și Gallipoli.

Ziarul »Tasvir i Efkiar« scrie că tunurile au- 
stro-ungare de 24 și 30.5 centimetre, au fost 
'cei mai puternici factori în războiul actual, 
și izbânzile repurtate cu ele la Liege,- Anvers 
în Carpați și Polonia, ne dă credință că a ve
nit ceasul tăfuielei supreme a Turciei- cu pu- 
teiil'e Ententei.

T- Turcii fugăresc mereu pe englezii bătuți 
în Mesopotamia. Au ocupat localitatea Bagh 
kale în ținutul ocupat până acum de englezi. 
Turcii au scufundat 3 monitoare engleze, au cap
turat un monitor și șlepuri dușmane eu multe 
provizii și cantități de muniții.

La Constantinopol domnește mare entuziasm 
ppntiu aceste succese.

La Dai danele șînt lupte violente cu bombe și 
mine. Un vapor de transport englez a fost lovit 
de granate la Kemiklik Liman.

Dela administrația »Foaia Poporului 
Român«, Budapeșt, VIL, Ilka-utcza 36 
se poate comanda broșura:

Ajutorul du stat pe seama 
familiilor celor înrolați.

Prețul cu portopoștal împreună nw 
mai 20 fileri.

Cuprinsul:
1. Cine este îndreptățit să primească 

ajutor ?
2. Cine n’are drept la ajutor
3. Cei îndreptățiți la ajutor.
3. Ajutorul zilnic pentru întreținere 

și chirie.
4. De când până când urmează să sd 

plătească ajutorul?
5. Cât face ajutorul la zi pentru fie

care membru de familie?
6. Unde și cum trebue să se ceară aju

torul ? . .
7. Remedii de drept. — Plătirea ajuto

rului. *
8- Plătirea taxelor când el îndreptă

țit la ajutor se mula in alt sat sau oraș.



Știrile zilei
KITCHENER

NM făcui deloc minune
Cu Înalta^ misiune.,.«
ta Atena, Kitchener
Ci ă’a ?pft»s plouat, moțf cher.
Că se zice Kitchener

" L'a ’nceput era lejer
Și la un pahar de vin 
fi cânta lui-Constantin: 
»Eu iubesc, Gheorghe iubește, 
Țaia ni se prăpădește
»Eu iubesc pe Constantin
Și Gheorghe m’a trimis să vin,
Constantin i-a zis așa:
«Mulțumesc, Măria Ta,
Eu pentru o dragoste

: Nu ’mi bag țara ’n pacoste««
Satyros

■ ■<>

O nouă amînare a înrolărei glotașilor
Ministrul de honvezi în înțelegere cu minis

trul de interne au hotărît ca glotașii noui ievi- 
zuiți și asentați în lunele Octombrie șî Nov. 
să fie înrolați nu la 6 Dec. ci la 15 Decembrie.

Votul universal iarăși la ordinea zi
lei în Ungaria

Partidul 48-ist și independenței a ținut o con
ferința ia Budapesta. Contele Mihail Karoly, pre
ședintele acestui partid a declarat că partidul 
48-ist voiește să aducă iarăș la ordinea zilei pro
blema votului universal. Partidul trebne să se 
ocu,pe în parlament și cu chestiunea scumpi
tei traiului și cu chestiunea libertății presei.

Ungaria de sud nu mai e zonă de 
război

Când a început ofensiva contra Serbiei, co
mitatul Timiș a fost împărțit într’o zonă inte
rioară și o zonă exterioară de război. Acum mi
nistrul de interne ungar, Sandor, a telegrafiat 
comisarului guvernamental loanovich după cate 
Ungaria de sud încetează să mai fie conside
rat ca zonă de război dela 1 Decembrie.

Pentru călătoriile în Ungaria de sud — nu 
mai e nevoie de permisiuni militare ci e suit 
cientă o legitimație eliberată de poliție.

Se interzice fabricarea pânișoarei al
be în Ungaria

Monitorul oficial ungar publică o ordonanță 
a guvernului prin care se oprește pentru toată 
Ungaria, începând cu 10 Decembrie, fabricarea 
de chifle, zimble, pâinișoate din făină de grîu 
sau amestecat cu secară sau orz. Abateri dela a- 
ceasta dispoziție vor fi pedepsite cu o amendă 
până la 600 cor. sau închisoare până la 2 luni.

•

Un fiu își împușcă părintele
La Viena s’a întâmplat eri o dramă in mij

locul orașului. In strada Favoriten, un bătrân de 
46 ani ia fost urmărit de un tînăr de 16 ani. La 
un mioment dat 'acesta descarcă asupra celui 
dintâi 2 focuri de revolver în spate. Atentatorul 
care voia să fugă a fost prins și dus la poliție. 
'Acolo a declarat că e fiul aceluia pe care voia 
să omoare. Se numește Peter Klauda, și trăiește 
de ani în dușmănie cu tatăl lui — fiindcă a- 
cesta din urmă e bețiv, cheltuiește toți banii și 
își lașa familia in mizerie. Bătrînul Ștefan K'au- 
da. are numai câteva răni ușoare ți a (ost e- 

\libiuaA dip spital«

Primul tren express Berlin—Con- 
stantinopol,

după o întrerupere he 16 luni cât timp a durat 
războiul, va circula săptămâna viitoare. Un tren 
va porni din Constantinopol, altul din Berlin și 
se vor întâlni la Timișoara unde se va sărbători 
cu o solemnitate (deosebită acest eveniment 
Din Germania au pornit acum în Turcia 10 lo
comotive și 200 vagoane de marfă pentru a trans
porta enorme cantități de material brut și ar
ticole alimentate din Anatolic

Introducerea cartelei de pane în 
Budapesta?

In ședința de Vineri a Consiliului comunal din 
Budapesta s’a citit un rescript al ministrului de 
interne, prin care guvernul anunță ca necesar 
întiodueerea caitelelor de pâine. A luat cuvin- 
tul consilierul Vaszon^l care a combătut cu a- 
sptime acest proiect al guvernului ungar, ară
tând că e absutd să se introducă, numai in Bu
dapesta cartele de pâine- Așa o măsura se poate 
intioduce numai în toată Ungaria - și ar fi tot 
o măsură rea, căci și pâinea se va sustrage 
atunci unei părți din proletariatul ungar.

✓
Redeschiderea operei populare din 

Budapesta
a fost hotărîtă de comună , după ce tratativele - 
cu un consorțiu de capitaliști cari voiau să ia 
în arendă acest stabiliment de artă n’au reu
șit — comuna a decis să administreze în pro- 
pria-i regie Opera populară, însărcinând pe con
silierul comunal dr- Eugen Markus, cu condu
cerea acestei întreprinderi artistice. Se vor da. 
concerte populai«. filarmonice, reprezentații de 
opere și operete date de trupe din alte teatre din 
Budapesta sau Viena. O trupă stabilă nu va avea 
această operă. Prețurile de intrare la reprezen
tații normale vor fi — locul cel mai scump 5 
coroane, cel mai ieftin 50 fileri-

Ziarul »Argus« dă următoarele interesante» a- 
mănunte asupra rostului unei comisiuni române 
cate se găsește acum la Petrograd:

Când transportul mărfurilor din străinătate pen
tru România și în deosebit pentru armata ro
mână devenise imposibil prin Germania și Au- 
stro-Ungaria, guvernul român a alcătuit o co- 
misiune care a fost trimisă la Londra și Paris, 
ca să se ocupe cu aprovizionarea articolelor de 
care se simte lipsă mare in țară, și să orga
nizeze aducerea lor la Salonic, de unde parte 
via Salonic, via Bulgaria să fie aduse în România.

Comisiunea aceasta, compusă din ingineri dis
tinși și medici eminenți, a stat foarte multă vre
me ptin Paris și Londra, unde a și făcut cum
părături însemnate. Dar parte din aceste cum
părături, sau au fost greșite — cum este cazul 
unui articol luat drept altul și care face obiec
tul glumelor prin multe cercuri comerciale și in
dustriale — sau au sosit prea târziu la Salonic, 
unde au fost surprinse de războiul bulgăro-sîrb 
și nu mai pot fi aduse de acolo.

Una din pticinele acestui rezultat al activită- 
ței zisei comisiuni este tocmai modul cum a 
fost alcătuită.

Dacă comisiunea de cate vorbim ar fi fost 
compusă din mai mulți comeicianți, cărora pu
tea să li se atașeze ca experți un inginer și un 
medic sau un farmacist, sîntem siguri că măr
furile cu care, de bună credință și cu cele mai 
hune intenții ministerul comerțului voia să a- 
provizioneze țara, ar fi fost aduse în țară la" 
timp și într’o adevărată supra abondență-

Dar în fine, Salonicul e închis pentru Româ
nia, iar mărfurile aflate acolo cu destinația pa?, 
tru statul său comerțul român, nu pot fi aduse 
în țaiă. — Ce face guvernul? El numește; o nouă 
comisiune care să se ducă de astădată la Pe
ti ograd și de acolo la Londra pentru ca:

.1) să tiateze mijloacele prin care s’ar pu
tea aduce măifurile din Salonic prin Rusia (ma
ica Mediterană, oceanul Atlantic, marea Nordu
lui, coastele Noivegiei și ale Finlandei până la 
poitul rus Arhangelsk.)

2) Să tiateze cumpărarea unei noul cantități 
de mărfuri.

După mai muite zile de tatonări și încercări 
de a ști în ce direcție să se orienteze pentru a. 
se lămuri asupra modului cum să-și îndepli
nească scopul misiunei, comisiunea s’a adiesat 
la tiei biurouri de expedițiuni din Petrograd și 
anume la firmele Gerhard et Comp, Hepener și 
Foiostovski. D-l Forostovski este membru în co
mitetul bursei din Petrograd și a dat membrilor 
comisiunei lomâne toate lămuriiile cerute. Dsa 
a aiătat că mărfurile noastre din Salonic ar 
putea fi aduse în Rusia ptin două puncte: sar 
prin Arhangelsk sau prin Viadivostok.

Va să zică, după ce mărfurile vor ocoli pe 
apă tot sudul, apusul și nordul Europei și vor 
ajunge în fine la Arhangelsk; după ce, profi
tând de un timp de desgheț, vasele vor putea 
acosta, mărfurile vor trebui descărcate și în
cărcate în vagoane mici, pentru ca ia Vologda 
să se facă o nouă descărcare și încărcare în 
vagoane mari. Cheltuielile acestor manipulațiuni 
vor fi enorme și casa Forostovski a declarat 
ele nu se pot calcula dinainte cu nici un fel 
de aproximație nici pentru unițăți, nici a forfait.

Din Vologda trenul merge la Petrograd, de 
unde prin Moscova poate veni via Kuks-Odessa, 
sau prin Kiev la Kișinău-Ungheni.

Numai măifurile aflate la Salonic pentru Ro
mânia reprezintă vr’o cinci mii vagoane româ
nești, sau vr’o trei mii rusești, ele fiind mai mari«

Așa fiind, oricine își poate face o idee de di
ficultățile ce sínt pentru realizarea proiectului 
pentru care s’a dus comisiunea română la Pe
trograd.

Editor și redactor responsabil: D. Birăuțiu,

Foaia Poporului Román Bpeșt Ilka-u

Rugăm pe toți aceia, cari ne trimit 
bani, să scrie în toate ocaziunile pe cu- 
oonul mandatului că pentru ce trimit ba
nii și dacă sunt abonați vechi, ori noi.

Dela Administrația ziarului 
„Foaia Poporului Român“ 

BUDAPESTA, Vil., Ilka-utca 36 
se pot cumpără următoarele cărți ?

Rugăciuni pentru soldați 
cu binecuvântarea Pr- SS. LL1. episco
pii Dr. E. Cristea (pentru gr- orientali) 
și Dr. Vaier Frențiu (pentru greco-cato- 
lici).

Prețul: 1 exemplar cu porto poștal 
10 filer;

50 exemplare cu porto poștal 3 cor. 
20 fileri;

100 exemplare cu porto poștal 5 cor. 
30 fileri.

Epistolia Domnului 
(carte legată) cu porto postai 45 fileri.

Visul Maicii Domnului 
(cărlQ legată) cu p.orto poștal 45 iR&lÎ*


